



专车冲击波·调查

“爱召车”为什么败给专车

还没推广就想挣钱，徒有本地官方优势服务理念却跟不上

日前，滴滴打车再次向用户推送新版本，而这只是他们几乎每周一次的惯例。与之相比，济南本土、国内首款由政府监管的自助叫车软件“爱召车”已经打不到车，官方所称的“正在进行技术升级”似乎拖得太久了。

爱召车曾是济南市交通运输局客管中心为应对打车软件而推出的，如今却被后者打得一塌糊涂。专业人士称，用户体验差、技术支持不足、本土化特色服务没跟上，是爱召车败走本地的主要因素。

本报记者 任磊磊



8日傍晚，在历山路附近，3位女士等待了十多分钟才打上出租车。
本报记者 王皇 摄

用户体验 官气十足，缺乏人性化操作理念

9日，80后市民朱先生从火车站打到泉城广场。他掏出手机，熟练打开滴滴打车软件。软件精准定位，只需输入几个关键字就可识别朱先生的目的地，不一会儿一辆出租车就来了。

作为网络时代的年轻人，朱先生说习惯了移动网络带来的便利，一款APP软件的好坏，最基本评价条件就是便捷。

“互联网思维最注重的就是便捷和免费。”滴滴专车公关部张先生告诉记者，让用户通过最简单的操作获得想要的结果，就是互联网服务的目的。“一个操作就能完成的服务，一定不要增加到两步，否则用户体验就会

大打折扣。”

与之相反，爱召车从推广之初，就充满了官方色彩——收费，用户每用一次多交7.5元。乘客通过智能手机下载爱召车软件后，若要使用，需要预先网上充值，最低充值费为50元，采用会员制形式。安装后每使用一次，系统会从乘客的充值账户中扣除2.5元信息费。此外，乘客还需要支付给出租车司机5元钱电召费。

“我曾经想用爱召车，但是一看还要收费就没用。”市民王女士是少数曾接触爱召车的市民，但也只是接触，并未使用。

技术支持 浪潮已退出，难比滴滴千人团队

爱召车和滴滴打车的用户体验，从一个侧面反映出两者在技术支持和投入方面的差距。

滴滴打车的设计者北京小桔科技只做打车业务。据介绍，目前小桔科技的正式员工共有1700多人，技术人员有1000多人，其余人员负责公司的运营、业务拓展、员工培训等。这些专业人员均是来自谷歌、百度、阿里一线的业务精英。

爱召车由浪潮集团负责开发，浪潮集团作为济南本土科技公司，技术力量雄厚，但电召车软件仅仅是它的一个很小的项目。此前有相关人士透露，爱召车软件是由十几位高级软件工程师，带着几十位软件研发工作人员忙了近一

年做出来的整体系统。从科技人才投入上比，爱召车比滴滴打车要薄弱很多。

“爱召车诞生近两年，竟然没有苹果版本。要知道苹果也占据着巨大的智能手机市场。”一位从事软件开发的专业人士评价说，爱召车的思路根本不符合理念。

而现在，浪潮集团已经完全撤出了爱召车项目。内部人士表示，“已经卖给了客管办(即济南市交通运输局客管中心)”。目前该软件开发升级由客管办信息化中心负责牵头。近日，客管中心相关负责人称爱召车软件正在进行技术升级，它最大的优点是市民能通过操作手机直接找到空车，比打车软件先进。但是具体升级情况官方并未披露。

本地服务 放弃本土优势，步步落后

大数据时代，谁掌握了数据资源，谁就有发言权。

记者从滴滴打车方面了解到，滴滴打车有100台服务集群，每天收到来自滴滴打车软件上载的大量交互数据，一天全国产生的数据多达6TB。6TB是什么概念呢？以一部高清电影1GB计算，6TB可以存储6144部电影。

滴滴打车的张先生表示，通过这些交互数据，滴滴打车可以给司机提供可靠的导航路线，帮助公司绘制每个城市、每条道路一天的交通状况，甚至这些数据对于分析城市交通、餐饮、民生、娱乐等，非常有利用价值。

“爱召车技术、体验上没拼过滴滴，更没有抓住其本土化的优势。”从事软

件开发和运营的济南德米信息技术有限公司负责人赵延峰说。

赵延峰表示，官方打车软件论烧钱和经营方式肯定拼不过专业的打车软件公司。但是爱召车既有官方认可的正规军身份，还能得到本土IT公司的支持，在这一点上是占有优势的。

“比如，爱召车可以借助官方优势，提高用户打车成功率；也可以与本土商家合作，消费者用该打车软件到某家餐厅消费，可以享受到一定折扣。还可以增加一些投诉、举报黑车的服务内容，提高安全度和满意度。”

而这些，在爱召车着手之前，滴滴打车就已经做到了。

专家观点

除了管理收钱出租公司还有啥用

每30个的哥
就有一个管理员

如果干个体户的收入比在公司高，为什么要到公司上班？因为在公司不太需要承担盈亏风险，只需按部就班就能领取薪水。但有一种职业，表面上他们是公司的雇员，却承担绝大部分风险，大部分收入还归于公司，那就是出租车司机。

在当下，绝大多数城市的出租车司机都是名义上受雇于公司，但干的活和个体户没有本质区别，收入却和个体户存在天壤之别。

据北京市发改委在2013年所提供的数据，北京一辆出租车月均运营收入约1.63万元。从支出来看，在1.63万元中，企业成本费占33%，而司机净运营收入为22%，企业利润为3%。但是那些个体运营的司机，1.63万元的收入中有将近一半多可以列为个人收入。而据测算，北京每30个出租车司机就需要一个管理员，身处出租车公司，的哥没有感到规模经营带来的成本节约，相反，却是大大增加了成本。

出租车垄断之下
服务、价格千篇一律

但是，出租车行业真的不需要公司吗？那也未必。

出租车行业之所以特殊，就在于其所提供的服务是一次性的——一个乘客理论上很难碰见同一个的哥。由于这个特性，很多的哥会做出各种违背职业道德甚至不法行为。而出租车公司的出现，使得这种负面交易成本大幅降低，

人们更愿意选大公司的车，而不是个体户，因为前者能够提供较好的服务。

但在中国，除了少数城市，不同公司出租车服务、价格丝毫没有差别，被绑定的的哥更是习惯了垄断之下的工作模式，不管服务怎样收入都不会差太多。

就此而言，出租车市场必须破除运营牌照的垄断，允许更多的个体从业者参与市场竞争。只有竞争，才能形成合理的、差异化的出租车价格。也只有到那个时候，出租车司机才不会抱怨自己收入低，因为那是自由择业的结果。

专车优化资源配置
而非让黑车进入市场

有意思的是，去年以来，滴滴和快的等专车服务强力将传统上服务水准不统一的出租车业提升到一个新的水准：乘车环境好，安全性也因为保险大幅提高。

为什么专车能实现这个目标？原因有两个，一是有均质的优秀服务，二是通过互联网技术，实现对资源的充分利用。

无论是滴滴还是快的，并不直接购买车辆，也不雇佣司机，只是把闲置的车辆和司机进行配置。专车打破以往汽车租赁日租的形式，让车辆在完成一个任务之后即奔赴下一任务，充分盘活闲置车辆，提高使用率。由于使用率高了，每天的租费平摊到只用一趟车的个人身上，成本大大降低。

也正是如此，专车的兴起是效率和服务提升的结果，而不是很多人说的使用没有营运牌照的“黑车”的结果。正确认识这一点，对下一步出租车市场改革至关重要。据财新网，作者系上海金融与法律研究院执行院长傅蔚冈

退休老人 新保障 神秘书籍大赠阅

每家可领2本400-0507-622

名医验方

打电话 学妙方

打个电话，就能学到名老中医的验方、妙方，为自己的健康保驾护航，而且全程不收费，成了退休老人健康生活的新保障！

融汇诸多国医大家的妙招、介绍专家最擅长最拿手的实用验方、传授多年临床的心得经验，指导你怎样战胜病魔，怎样不走弯路，怎样不花冤枉钱！

打电话学妙招，给自己一份健康保证，成为中老年人健康新时尚。

更让人惊喜的是，免费赠送的神秘书籍(全都是名医验方、实效疗法和养生妙招)，现在开始发放：

《胰岛再生——糖尿病大救星》
免费赠阅

各种各样的糖尿病药越吃越多，血糖却仍然忽高忽低、居高不下，并发症仍然层出不穷，这究竟是为什么？美国一项最新研究表明，这与病人体内缺乏一种J-胰肽酶有关。J-胰肽酶是胰岛分泌胰岛素的关键，是血糖稳定，并发症减轻的根本。由天津科学出版社特别出版的《胰岛再生——糖尿病大救星》一书详细地介绍了这一新成果，该书一经上市，就成为了指导糖尿病病人康复的行为指南。广大糖尿病友可拨打400-0507-622免费索取。

心脑血管病友必备——《吃菜养心》
免费赠阅

《吃菜养心》一书，详细介绍了近年来心脑血管病绿色疗法新成果。

该书指出：通过科学的方法，激活人体自身的血液循环机制和抵抗疾病的能力，可使心脑血管病患者逐步恢复健康。

食物疗养，是将具有营养心脏，激活血液循环的特殊蔬菜成分，通过合理搭配，科学使用，在全面营养滋补的基础上，提高人体自身免疫力，有益于心脑血管的康复。本书图文并茂，语言通俗易懂，欢迎广大读者拨打400-0507-622免费索取。



赶快拨打：400-0507-622

纯赠送 不收费

(以上书籍，三天内免费赠阅，不收取任何费用！)